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Felelős szerkesztő: E O M Á R O M Y  I S T V Á N .
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K ia d ó h iv a ta l:

Rimaszombat, Erzsébet-tér 9. 
sz. alatt a könyvnyomdában. 
Ide intézendfik a kiadóhivatalt 
illető előrefizetés, hirdetmény, 

nyilttér és egyéb felszólalások.

A  h ir d e té s  d ija :
Egy háromhasábos petitsor tér­
fogata . . . .  15 fillér. 
Többszöri hirdetésnél árked­

vezmény.

N y il t t é r :
Egy sor . . . .  50 fillér.
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Előfizetést elfogad a „tíöinör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczólszerübben posta-utalvány
utján eszközölhető. — Hirdetést osak a kiadóhivatal vesz fel.

m  •• 1 . f  . .  •• Iliizolto ügyünk
ii.

Lapunk múlt számában megjelent első 
czikkünkben igyekeztünk bevezetésképen inkább 
a tüzolto leiadatát és helyzetét megvilágítani, 
ezzel kapcsolatosan pedig a legutóbbi tüzeset 
lefolyását ismertetni.

Ez alkalommal reá térünk a m kir. bel­
ügyminisztérium által az 1888. évben 53888. 
szám alatt kiadott és előbbeni czikkünkben hi­
vatkozott tüzrendészeti szabályrendelet ezéizatára 
és intézkedésére, ezzel kapcsolatosan pedig arra, 
hogy ha sok esetben a szabályrendelet végre­
hajtása legyőzhetetlen akadályokba ütköznék, mi 
módon lenne a tűzrendészet és tűzoltás ügye 
sikeresen megoldható ?

Midőn e szabályrendelet kiadatott, az akkori 
belügyminisztert elhatározásában az vezette, hogy 
nemcsak a humanizmus eszmék szolgálatára, de 
különösen a nemzetre nagy fontosságú nemzet- 
gazdászati érdekek megóvására alkosson egy 
fontos intézkedést és annak életbeléptetését ren­
deleti utón érvényesítse — A rendelet szaka­
szokra osztva igen érthető és világos nyelven 
jélent meg a Rendeleti Közlönyben, külön pedig 
egy meleghangú — de szigorú kisérő leirattal a 
törvényhatóságoknak is megküldetett. Legfonto­
sabb intézkedése abban domborodik ki, hogy a 
miniszter elrendelte: miszerint a rendelet kelté­
től számított egy év alatt minden községben tűz­
oltóság szervezendő.

Jól ismerjük országszerte közigazgatásunkat, 
s bár elmondhatjuk, hogy a legutolsó évtized 
alatt közigazgatásunk rohamosan haladt előre az 
egész vonalon, e téren bizony alig haladt, sőt 
helyenkint, vidékeken sülyedt is. Hol keressük 
ennek okát? Nem a hatóságok mulasztásában, 
de igen is a lakosság nembánomságán és külö­
nösen pedig az anyagi erők hiányában.

A rendelet a tűzoltóságnak háromféle nemét 
külömbözteti meg és Írja eló szervezését. Az első 
a hivatásos tűzoltóság, melynek tagjai bizonyos

díjazás mellett alkalma, tatnak és teljesítenek szol­
galatot; a másik az Önkéntes tűzoltóság, melynek 
tagjai önfeláldozásból, saját költségükön óhajta­
nak a köznek szolgálni; a harmadik pedig, ha
e kettő nem volna szervezhető, a kötelező tűzöl- 
tóság, melynek tagjai a 20—40 éves ép, egész­
séges lakosok soraiból állíttatnék össze. Hivatá­
sos tűzoltóságról csak ottan beszelhetünk, hol 
van ennek állandó javadalmazására és felszere­
lésére elegendő pénz. Így nagyobb és gazdagabb 
városok vagy községek a rendelet e követelmé­
nyének eleget is tehetnek. A hol azonban ez hi­
ányzik, ott az önkéntes és kötelező tűzoltóság 
szervezésén van a sor.

Nem kívánunk általános, vagy részletes sta­
tisztikával foglalkozni, mert azok szomorú adato­
kat tüntetnének fel, csupán a helyi szervezettel 
kívánunk foglalkozni. A 90-es évek vége felé 
midőn jelenlegi önkéntes tűzoltó egyesületünk egy 
20 éves álom után ismét felébredt és újra ala­
kult 52 taggal, akkor a városnak volt 30 hiva­
tásos úgynevezett fizetéses tűzoltója, kik havi 4 
koronáért, egy nyári és minden két évben egy 
téli ruháért, egy téli kabátért, egy pár csizmá­
ért és egy sapkáért szolgáltak. Később a város 
jónak látta e létszámot leszállítani és ma csak 
20 hivatásos, illetve lizetóses tűzoltója van. Ön­
kéntes tűzoltó pedig papiroson van az elnök-főpa­
rancsnok és parancsnokkal együtt 10. A létszám 
tehát összesen ma 30 egyénből áll, mely létszám­
ból tűz alkalmával legjobb esetben 20 ember 
jelenik meg a helyszínén. Vegyük már most 
figyelembe, hogy vannak olyanok, kiknek a va- 
gyonórségi szolgálatot kell teljesíteni, s hogy van 
a fizetéses tűzoltóság között olyan is. ki elég 
értelmesség hiányában 20 év alatt még a fecs­
kendő és tömlő szerelést máig sem volt képes 
elsajátítani és már nem is lesz, tehát az illetőt 
csak mint fecskendő-nyomó legénységet lehet 
tűzesetnél felhasználni, mi marad akkor számban 
arra a pontokra, hol nagyon is helyt kell állanir 
Alig pár ember. Ezt igazolta a múltkori eset, hol 
a fecskendő-nyomó kart a közönség kezelte és

a tömlő helyzetváltoztatása is a közönségre maradt. 
Történjék e nagy szárazságban és lengedező szél 
mellett már most a Rimasoron, vagy a város 
tömöttebb belterületén valahol tűz, kérdjük: váj­
jon mi módon lehet annak ily csekély létszám 
mellett gátat vetni ? Emberi erővel és tudomány­
nyal nem, csakis a véletlen fogja városunkat a 
nagyobb veszedelemtől megmenteni. Ily negli­
gentia mellett ez ideig is a véletlen vo't, mely 
megvódelmezte városunkat. Azonban, hogy a 
felett a lelkes kis csapat felett, mely nem törő­
dik a közönség gűnyjával és ma is szolgál, pál- 
czát ne törjünk, javukra ide jegyezünk egy kis 
statisztikát.

T íz éve áll fenn a mostani önkéntes és 
fizetéses tűzoltó-egyesület a jelenlegi szervezeté­
ben és ezen 10 év alatt összesen volt 9 tüzeset. 
Ebből pincze tűz volt kettő, bolti tűz kettő és épü- 
let-tűz 5 esetben. E szerint tehát egy évre még 
egy tüzeset sem esik. És elmondhatjuk, hogy 
azon épületeken kívül, mely tüzet fogott, egy 
másik soha sem égett le, tehát a tűzoltók jó 
munkát végeztek minden esetben. Hogy kevés 
volt a tűz, az nem a tűzoltó érdeme, de hogy 
annak terjedése megakadályoztatott, az nem a 
zúgolódó és lármázó közönség, de igenis a tűz­
oltó és jó tűzoltói szerek javára esik.

Visszaemlékezve már most a megyénkbeli 
más helyeken előfordult nagyobb tüzesetekre, 
hol állandóan szervezett tűzoltóság van, tessék 
igazságos kritikát gyakorolni a mi tűzoltóságunk 
felett. — Afelett a tűzoltóság felett, mely ma 
30 tagot számlál és ebből 20 ember havi 8 
korona díj mellett szolgál.

Ma nincs veszedelem, tehát nincs szükség 
tűzoltóra, de az éjjel vagy holnap már lehet és 
akkor, ha nincs mellettünk a véletlen és nincs 
tűzoltó — egy pár óra alatt az egész Rimasor 
leéghet. Isten óvjon ettől bennünket, de ha gya­
koribb lesz a tüzeset, akkor lesz ismét tűzoltó­
ság is.

Ne feledjük azonban, hogy a tüzoltóügynek 
és a hivatkozott tüzrendészeti kormányrendelet-

T Á R C Z A .

A gyöngyhalász.
A tenger zúg a hab felett,
Ki vívja ott a vad szelet?
A gyeDge kar,
Hol vad vihar
Haragja dúlva jár, megyén
Miért küzd ott a tengereu ?

A tenger mély s az áradat 
Fenékre sújt ha elragad,
8 lenn ott a vég 
Világa ég . . .
Mégis kihajt a eikra ki,
Elet-halállal játszani ?

A gyöngyhalász tör utat ott, 
Sürgetve ki a csolnakot.
S bár zúg a vész,
Ó mit se náz.
Daczolva áll kemény szive,
S leszáll a vész vak mélyibe.

Lenn mord, sötét az alvilág,
S hol völgybe száll, hol szirtre hág, 
Vadul törnek 
Rá bősz szörnyek.
S hol rejt halált az iugováuy,
Ölére csalja hableáoy.

De ( csak áll, kutat, keres,
Miként az éhes hangya les.
A szenvedély 
Nem lát veszélyt.
S amíg a vágya czélt nem ér,
Nem nézi azt, hogy visszatér.

A szélvihar még dúl felül,
Mikor kincsével fölmerül.
De itt, amott 
A vad habot
Megtörte néma nyugalom,
És ót családja látja hon.

De gyűl a vágy és kél megint,
Hiába, hogy hon béke int.
Ó nyugtalan 
Hol nyugta van,
A vészen él csak boldogan,
S hogy újra küzdjön, elrohan.

A kincs: hiv, mit űz, kereß,
Mi bármilyen sok, mind kévés.
A lelke é g :
Csak vissza még!
S amíg más él, az esztelen, 
ő  künn bolyong a tengeren.

Az ár dagad, a sajka reng . . .
S remény sugara nem dereng , . .
A kar remeg,
Haj törte meg . . .
S a vakmerő felett a hab 
Alá temetve összecsap . . .

Telek A. Sándor.

Látogatóban.
Szundikálásomból a vonat füttye ébresztett fel; a 

kattogások lassabban következtek, átdöczögtünk a vál­
tókon i s ; a masina még egyszer prüszkölt az állomás
előtt. Megérkeztünk.

Kíváncsian szállottam ki, mint mindannyian, ha 
egy régen elhagyott kedves helyre tesszük lábunkat.

Egykori, ezer gyerekkalandunk színhelye, az állo­

más, még mindig a régi, csak a főnök uj. Uj arezok 
néznek ki az ablakon. Itt nincs mit keresni.

A túlsó oldalon ismerősebb a kép. A falu csak 
úgy mutogatja magát, a nyárfák csak úgy susognak, 
mint régen. Es elibém mosolyog a falu egyetlen fiákerese, 
Bárkái András. Bizony alig ismerem meg. Nem mintha 
megváltoztatta volna ez a pár esztendő, de az ábrázatja 
mosódott ki a fejemből.

— Hát mi az újság a faluba, Bárkái bácsi ?
Szégyenlősen mosolyog és megemeli zsiros kalapját.
— Nincsen semmi olyas, mi vóna ilyen kis faluba 

fiatal ur. Nem jó idő jár, nem lesz termés a föld népének.
Szóval a régi felelet. Felkászolódom, ahogy lehet, 

a két sárga megindul. Ünkénytelenül elmosolyodom: az 
egyik még most is rándítja az oldalát, mikor rákezd 
arra a falusi jó trappra. Csakúgy, mint ezelőtt tiz esz­
tendővel. Bárkái komolyan pipázik és néha-néha csakúgy 
szokásból, odacsapkod a lovak vékonyára. A két egérke 
is tudja, úgy látszik, hogy ez csak afféle szokás, hogy 
hozzá tartozik & mesterséghez, mint a luezerna, vagy a 
kiskuti itatás — oda se hederitenek. Hauern megkoptak, 
az kétségtelen ; meg a lovacskák is, a kocsi is, meg 
Bárkái is. Vagy hogy az idén nem telt rá, hogy a ko­
vács megfuttassa a vasalást, vagy hogy uj istrángot ve - 
gyen Bárkái a kopott szerszámhoz.

No, a falu se változott; itt-ott egy régi jó ismerős 
fát kivágtak ; némelyik házat bemeszeltek más színre, 
sőt néhol uj házacskák is virítanak a délelőtti napfény­
ben. A pad is a régi, még a porták előtt heverésző 
kuvaszok is.

Meleg érdeklődéssel tapad szemem házunkra. Az 
is pihen nyugalmasan és csendesen az akáczfák között. 
Belesek ablakán: itt szokott várni a középső ablakban 
édes anyám ; apám a kapuban. Most nem vár senki. 
Szegény anyámat két éve vittük ki egy hideg téli dél­
után a faluvégi temetőbe.

— Itt vónánk — fordul hátra Bárkái. Lekószülő- 
döm tehát; az öreg leadogatja koffereimet s azutáu meg­
suhintja a sárgákat.



nek egyik fo.tos követelménye a megelőző intéz­
kedések megtétele, mi első sorban a tűzoltóság 
szervezésében, a jó és használható tűzoltó szerek 
beszerzésében, viz tartályok elhelyezésében, ég­
hető anyagok kihelyezésében, kémények tisztán 
tartásában stb. efféle gondos intézkedések meg­
tételében áll. Ezek közül nálunk csak egy van 
meg: a jó tűzoltó szerek; a többivel azonban 
nem dicsekedhetünk.

iMindezek után ajánljuk e kérdéssel foglal­
kozni a városi magistratusnak, a rendőrségnek 
és a tűzoltó parancsnokságnak. Megjegyezzük 
azonban már most, hogy azt nem tartanánk he 
lyesnek, miszerint a fizetéses tűzoltóság létszáma 
apasztassék. mert mégis a szám — ha nem is 
válik he minden egyes tag — dönt vész esetén 
és mégis van egy elem, mely hivatásszerüleg van 
jelen a tűzesetnél és ezzel lehet disponálni. Ad­
dig tehát, mig ismét megszaporodik az önkéntes 
tűzoltók száma, ajánljuk a mostani létszám fen 
tartását, sót azokat, kik már 10 évet és ennél 
többet szolgáltak szolgálati íremmel ellátni, illetve 
kitüntetni. Bár e kitüntetésnek anyagi baszna 
nem lehet, de ez mégis emeli a tagok ambiczió- 
ját, a tét:re figyelmezteti és serkenti őket. s 
szolgálatuknak mégis valami erkölcsi jutalmazá­
sát is megtalálták. E szokást már több helyen 
eredménynyel honosították meg, tehát nálunk 
sem szabad annak elmaradni.

Ha pedig nem fog sikerülni a tűzoltóság szá­
mát felemelni és egy uj szervezet't alkotni, ak­
kor nem marad más hátra, mint forduljunk a 
helybeli főgimnázium felügyelő s felettes hatósá­
gához s kérjük meg, hogy a VI.. VII. és \1II. 
osztálybeli erősebb növendékekből tornatanárjával 
sz^rveztessen egy tűzoltó csapatot, mely a tűz­
oltóság szerbivel gyakorolná magát és megkü­
lönböztetésül p. u. piros sapkát, vagy valami 
jelvényt viselne Húsz ifjúból alakított ilyen csa­
pattal nagy eredményt lehetne elérni, kik kedv­
vel áldoznának e testedző és hasznos foglalkozás­
nak és az életbe is már gyakorlatot vinnének 
magukkal. Erre már példa is van több helyen, 
igy csak egyet és a legrégibbet említjük fel: a 
debreczeni főiskola Ó3 az ottani gazdasági iskola 
tűzoltóságát.

Végezetül a szabályrendelet egyes főbb 
pontjait igen ajánljuk a rendőrkapitányság és a 
tüzoltóparancsnokság figyelmébe Különösen azon 
intézkedést, hoey azok. kik tűzesetnél nem enge­
delmeskednek. az oltástól vonakodnak, fogataikat 
vagy cselédeiket nem adják rendelkezésre, vagy 
rakonczátlankodnak stb , az 1879. évi XL t. ez. 
141. és 142. § a  értelmében kihágást követnek 
el és ezért szigorúan büntethetők.

Abban a reményben, hogy a csapás a jövő­
ben is kerülni fog bennünket: „Istennek dicső­
ség, egymásnak segítség!“

Levél a szerkesztőhöz*.
lekmtetcs Szerkesztőség!

Kedvelt lapom folyó hó 10 iki számában olvastam, 
hogy mily remekül sikerült a czigány U lepités Ugyanban.

Bizonyára a tisztelt beküldő ur nem e vidéki leh*t,
*) K levélnek, mely a helyi viszonyokat hűen tünteti fel és 

a rzigány telepítésre a hatóság ügyeimét hivja fe l ,  készséggel helyet 
adok. Szerk.

vagy legalább nem ismerős a vidék, s különösen Osgyán 
■ környékével. Ezt eklatáns példákkal tudom bizonyítani
j szükség esetén.

Egyelőre csak annyit kérek a közlemény igen 
tisztelt beadójának tudomására hozni, hogy korai volt a 
telepítési dicshimnusz.

Merem állítani ezt az alábbi okoknál fogva:
M'g Osgyáuban nem volt „czigáuy telep“, addig 

bála Istennek a szomszéd községek 1—2 hónapban látlak 
kóbor czigányt s tapasztaltak görbe áldást hozó műkö­
désűket. Mióta azonban sikerült letelepíteni a „Sárközi 
bandát44, azóta nap nap mellett vesz el holmi a „szom­
széd 4-ban. Így legközelebb (2—3 hete) a Susány s Zsa- 
luzsányi-uton szedett le 2 cz gány süldő egy koldus fiút. 
Ugyan e héten egv czigáuy asszony a Zsaluzsány és 
nagyszuhai-uton a „Bolha-féle kápolnánál44 kést rántva 
szedte el egy fazekaszsalnzsányi asszony „40“ fillérjét. 
E hó elején Susányban lopták el éjjel a korcsináros ösz- 
szes apró marháját, csak egyetlen tyuk nyakat hagyva 
emlékül. Ugyan e hó első felében Susányban vánkos, 
dunna, bordó káposzta, csizma, szoknya, alsómba stb. 
stb. tűnt el, illetve eltüntetendő volt, de sikertelenül, 
mert legtöbb esetben a tulajdonos elfogta a tolvajokat s 
alaposan helybenhagyva útnak indította „Osgyánba- .

Köszönet bizony nincs — legalább az osgyáni te­
lepítésben — semmiesetre, mert igen-igen megérzik a 
„szomszédok", bogy „czigány telep44 van a közelben.

Nagyon kíváncsi vagyok arra is, hogy mily kézi 
munkát vegez a „Sárközi banda“ asszony népségé ? Bi­
zonyára egész nap „tollat foszt- és „sörtét gyűjt44. Csak­
hogy e háziipar czimén folyt atolt munkásságáról aligha 
tudna elszámolni s még kevésbé megbízóit elősorolni.

Bizony-bizony nem örülünk a „telepítésnek44 s cso­
dálkozom hogy ily remek széplátón átnézte a közlemény 
igen tisztelt beküldője ezen „család44 kézimunkáját, melyet 
sajnos, mi „szomszéd községbeliek“ nem láthatunk, csak 
tapasztalhatjuk azt, hogy az auyaguak öukényteleu szol­
gáltatói vagyunk.

Tekintetes Szerkesztőség! Szerény véleményem az, 
hogy mindaddig nem sikerül a „telepítés- , m ig  szigorú, 
de szigorú szabályrendelet nem hozatik s a községi bí­
ráknak s rendőrközegeknek meg nem bagyatik, hogy 
s- mini czimen a letelepített czigány ne hagyhassa el 
„telepét- , s minden község elöljárósága jogosittassek fel 
arra. hogy ha a község területén idegen „telep *sM czi- 
gányt talál, joga legyen vele. a közegben található 
amúgy is nagyon sok mindenféle közmunka teljesítésére 
szoritaui, ha nem is több. mint 1—2 órai időre, de 
szigorú felügyelet alatt. Tudom biztosan, hogy amely 
községben egyszer-kétszer megszorítanák a kóbor „szom­
szédokat- , oda nem jönnének többé.

így a telepítés árnyoldalait is becses figyelmébe 
ajánlva, szerény, de tapasztalatokon alapuló közleményem 
szives nyilvánosságra hozását 6 méltánylását kérve vagyok

Susány, 1908. május hó 13-án.
a tekintetes szerkesztőségnek

kiváló tisztelője: 
Vaulovszky Pál, tanító.

Hirek ás vegyesek.
O lv asó in k b ó l : .  Tisztelettel felkérjük lapunk mind­

azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították, 
avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki­
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „OÖMÖR-KISHONT" kiadóhivatala

Ünneplés A magyar gazdaszövetség jeles igaz­
gatóját : dr. Bernáth Istvánt, kerületünk orsz képviselő 
jet lelkes ováczióban részesítették f. hó 18-áu Budapesteu 
abból az alkalomból, hogy őt a király a magyar nemes­
séggel tüntette ki. A fővárosi pavillonban mintegy 200 
terítékű bankett volt az uj nemes tiszteletére, melyen 
számos felköszöntőben ünnepelték és lelkesen éltették őt.

É v i  k ö z g y ű l é s .  Vármegyénk egyik legrégibb 
emin-rbaráti egyesülete : lihnaszornhat és Vidéke jótékony 
Köegylete ma vasárnap (24) délután 3 irakor tartja a

Takarékpénztár tanácstermében évi rendes közgyűlését 
érdemekben és sikerekben gazdag elnökének : Samarjay 
Jánosijának vezetése mellett.

H ivatalvisflgálat. Dr. Mészáros István kir.
ügyész a járásbíróságok ügyészségi megbízottjának ügy­
kezelését éveuként hivatalból felülvizsgálja. A szokásos 
vizsgálat már megkezdődött, s a múlt héten Nagyróczéu 
végezte azt a kir ügyész.

Kormánybiztos A kereskedelmi miniszter a 
nagyrőczei felső kereskedelmi iskolához az idei érettségi 
vizsgalathoz biztosként dr. Sugár Iguácz kereskedelmi 
és iparkamarai titkárt küldte ki.

E s k ü v ő k .  Díszes esküvő volt folyó hó 19 én 
városunkban. I)r. Haas Andor forgalmas és tehetséges 
helybeli fiatal ügyvéd ekkor tartotta esküvőjét Blau  
Vilmos helybeli férfi szabóüzlettulajdonos kedves és 
müveit leányával : Irénnel A polgári esküvőnél tanuk 
voltak: Dr. Lichtschein Adolf vasúti orvosi tanácsadó 
és dr Wilt Sándor ügyvéd. A fiatal párhoz az egyházi 
szertartás után Singer S Leo főrabbi szép beszédet in­
tézett.

Weisz Dávid helybeli kereskedő kedves és müveit 
leánya: Anna, folyó hó 17-én tartotta esküvőjét Buda­
pesten a Dohány-utczai izr. templomban Dr. Vas Emil 
pótervásárai ügyvéddel.

H a lá lo z á s .  Márkus Liszló helybeli közjegyzői 
irodatisztet — ki csak nemrég veszítette el két kedves kis 
gyermekét — újabb megrendítő csapás sújtotta le, a uieny- 
nyiben fiatal, kedves, sz p felesége: AíárÉwsLásilóuó sz. 
Bikky Juliska boldog házasságuk G. évében 24 éves ko­
rában hosszas betegség után t. hó 17-én jobblétre szen- 
derült. A mélyen sújtott család iránt őszinte a részvét. 
Az elhunytat férjén és szülein kívül egy kis árva és 
kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése folyó hó 18 an 
ment végbe nagy réizvét mellett. A család következő 
jelentést adta ki: „Márkus László kis leányával: Sáriká­
val; — Ifj B.kky István es neje szül. Szabó Julianna 
gyermekeikkel: Pista. Irma, Jancsi és Pannával; — 
Ozv. Szabó Józsefné szül. Perecz Julianna; — Id. Már­
kus László és neje szül. Soraoskeöy Hortensia; — Üzv. 
Mindszentby-Szabó H^rtalanne szül. Szabó Erzsébet, 
Szabó József, Szabó Rózsa, Szabó István, Id. Bikky Ist- 
váu, Üzv. Molnár M kiesné szül Bikky Zsuzsanna, Már­
kus Aurél családjaikkal és Márkus Károly a többi roko­
nok nevében is fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy 
az imádott, jó teleség, szerető, gondos édes aoya, szere­
tett gyermek, jó te-tvér, édes unoka, kedves meny. test­
vérhúg, sógornő és rokon Márkus Lászlóné szül. Bikky 
Juliska életének 24 ik. boldog hazassagának G-ik évében 
íolyó hó 17 én reggeli 4 órakor örök álomra szenderült. 
A megboldogult, kedves halott hült tetemei f. hó 18-áu 
— hétfőn — délután 4 órakor helyeztetnek örök nyu­
galomra Az örök emlékezet virraszt sírod felett !“

Iskolai gondnokság ülése. A hely beli áll. 
polgári leányiskola es az elemi iskolák gondnoksága f. 
hó 18 án Lukács Géza elnöklete alatt ülést tartott, me­
lyen Kathona Géza polg. isk. igazgató, Matolcsy Pál 
és Törköly József elemi iskolai igazgatók tették meg 
jelentéseiket. A polgári iskola költségvetése a jövő tan­
évre megfelel a múlt évinek. 1582 korona lesz a város 
hozzájárulása a kiadásokhoz. 5118 korona a szükséglet, 
a fedezet 3658 korona. A fedezendő hiány 14G0 korona, 
miután azonban a vallás- és közoktatásügyi kormány 
1910. évig évenkint 1470 korona segélyt utalványozott, 
a fedezet megvan Az uj épület átadása, illetve átvétele 
is tárgyaltatott s megbízta a gondnokság Kathona Géza. 
Törköly József és Matolcsy Pál gondnokokat, hogy a 
hivatalos átvételnél, melynek június hó 13 ig meg kell 
történni, jelen legyenek. A vizsgák idejét megállapították. 
Az évzáró ünnepély junius 13-áu lesz. Az elemi iskolai 
ügyek elintézésénél élénk érdeklődést keitett a vasárnapi 
istentiszteletek gyér látogatottsága A gondnokság ugyan­
is helyesnek tartaná, ha a vasárnapi istentiszteletek Iá 
togatását igazolatlanul mulasztó gyermekek szülői épugy 
büntettessenek, mint az igazolatlan iskolamulasztásokért. 
A gondnokság e régebbi határozatához a kir. tantel- 
ügyelő törvényes alap hiányában nem járulhatott hozzá, 
mire & gondnokság elhatározta, hogy a varmegye köz­
gyűléshez kérelmet intéz, hogy a vallás és közoktatási 
miniszter, vagy a törvényhozás rendelet vagy törvény

— Hát a fizetés, Bárkái bácsi ?
— Majd megadia az öreg tekintetes ur — azzal, 

ahogy lehet, elporoszkál. Ismét felderülök. Lám. még 
mindig a régi diákszokás szerint igazodik. Igaz. igy volt 
az! Ha Pestről jöttem haza, jobb esetben a második, 
de rendeken a harmadik osztályon (a „beosztás44 foly­
tán) rászoktattam erre a tempóra az öreg szekerest. 
Neki még most is „fiatal ur- számba megyek, akinek 
nincs három hatosa sem a zsebében.

A tornáczon apám jön elembe; mosolyog a szeme, 
látszik rajta hogy örül a látásomon, de igen csendesen 
örül, mint a magános öreg emberek. En is örülök, hi­
szen hogyne ürülnék, de valahogy az én örömöm is 
csendesebb, nem úgy mint az előtt, mikor felvetettük a 
házat igy Pünkösd tájban.

Az első szavak után már elakadtunk Igaz, hogy 
nem jut eszünkbe semmi. Azokról az eseményekről, a 
melyek az ó csendes vizét zavarták lel olykor olykor, én 
nem tudok már évek óta. Azokról pedig, a melyek az 
én küzdelmeimet, álmaimat, izgalmaimat kisérték fiatal­
ságom legszebb évein keresztül, 6 nem tud.

Bemegyünk a szobába. Megcsap a Niel Marschall 
illata. Szinte megdöbbenek. Ugyanaz az illat a mi a 
temetéskor átjárta a szobákat. Pedig c-ak a letépett ró- 
7>ák ugyanazok. Mély lehaiigoitság log el. Máskor itt 
várt reám, vagy reánk édes anyánk, szeretettel könnyel 
a szemében. Most olyan bűvös van idebent.

Hamar kimerül a diskurzus, elfogy a szó. Apám 
elmegy utána nézni a szakacsnénak, kész-e az ebéd. En 
kiballagok a kertbe.

Olyan nagy itt is a csend. Olyan szép a kert, mint 
az előtt A virágzó orgonabokrok most is olyan édes 
illattal töltik meg az udvart Es a rózsák, ők is a ré 
giek; tűzpirosak, halvány fehérek és illatosak. Sorra 
veszem a homokos utón valamennyit Emlékezem, ebből 
a habos fehérségből soha sem volt szabad leszakítani. 
IMsejéhrt) most is ott ül fekete sárga hátával nehány 
ingyenéló, lusta rózsabogár; amint kiszedem tenyeremre, 
olyan lustán terpeszkedik el, mintha mondaná: nem

bánom, csinálj velem, ami tetszik; annyi illatot, annyi 
szépséget szívtam magamba, hogy akár rögtön eltapos- 
halsz nem bánom. Az előtt meg is tettem, most szépén 
visszarakom, hiszen ez az édes anyám kedves virágjának 
a lakója. Alig tud megmaradni a rózsaszirmon, a lábai 
olyan meredtek, mintha összegémberedtek volna valami 
hidegtől, pedig ez csak a rózsabogár szokása

Erős lépéseket hallok a hátam megüti Jön K-lvau, 
a mindenes Köszörüli a torkát, mielőtt köszönne: hogy 
tetszik lenni, tintái ur? Ismét eltűnik belőlem minden 
hangulat. Estvári most is úgy biczeg a rósz téllábával, 
amelyikbe valami bosuyák belelőtt hetvennyolczban, akar 
csak az előtt. Most is az a fúoya van rajta, mint a 
mióta csak eszemet tudom, jól ismerem a nadrágján 
levő kék szinü foltot, idestova tiz éve, hogy reá alkal- 
Húzódott. 0  is megszürkült, mrgtépázódott. Hja az idő 
eljár, bizony eljár felettünk.

Érdeklődik az eső irányába (van-e arra felé?), mi­
lyennek Ígérkezik a vetés (errefele keveset peslantott az 
úr isten!), előszed mindenféle történeteket. Szinte várom, 
hogy mikor kérdez már valamit felőlem, hogy mi va­
gyok, hol vagyok, mi lett belőlem? de ilyen!élő kérdés 
nek a lehetőségéről Esván kemény, hatszögletes turáni 
koponyájában semmiféle fogalom nincs Nem mondom, 
ha egy pár napig barátkoznánk, tán megeredne a nyelve, 
mint valamikor, nagyon régen, mikor még olyan nagy 
barátságot tartottunk. Mindössze a maga állapotjaról eit 
egy nehány zokszót, hogy az asszony beteges, a fia 
bent szolgaija a császárt a hatvanuyolczasoknal, hogy 
az egyik lányának valami szerencséje Ígérkezik. — de 
rólam, mintha nem is volnék. Következetesen fiatal ur­
nák szólít, pedig már három az X. Azután elbiczeg ö 
is a dolgára.

Leülök a kerti lóczára. a diófa alá. Olyan szép itt 
minden, de olyan nagy csend van, olyan nagy nyugodt­
ság. Elgondolkozom a változásokon, az élet fordulóságain. 
Ki minden gondolatom csak szegény jó halotfuukou jár 
íme még két nyara itt járt-kelt. Itt árasztotta magából 
azt a szeretetet, melynek melegét magunkon éreztük az

ország bármelyik sarkán. Még keze munkáját is látom 
a kerten. A tornáczon fel vau akasztva nagy szélű kerti 
kalapja Ugyan, hogy kerülhetett az ide? Ki tette oda? 
Amott áll a nagy karos széke; abban üldögélt, kötöge- 
tett, olvasgatott. Lám, a falakra mar uj meszelés kel- 
leue. Ha ő itt volna, bizony nem volna az a fal olyan 
esőverte kopott. A kun) hóból nyelvelés hangzik — milyeu 
ismeretlen hang. ugye Fehér Rózsa?

Hiszen máskülönben most is csend van, most is 
virul minden, a május épen olyan csodaszép, szemem 
épen olyan szeretettel simogat meg minden bokrocskat. 
mmden virágot. De hiányzik az egészből valami, vagy 
valaki

Kezem a lócza karján valami rovátkához er. El­
mosolyodom : egy bevésett nagy I betű ! Szigorlatra ké­
szültein xalarmkor itten, hkkor is olyan szép volt a május 
és szép volt a jegyzóek bakfis lánya is. Akkor került 
ide ez a betű. Ma, úgy tudom, a harmadik gyereket 
tanítja járni.

Előttem egy hernyó ereszkedik alá a maga sodorta 
ezérnán és ott tornászik vakmerőén. A szomszéd kertből 
rigó szólt a gyümölcsfáról. A rózsákon lepkék kerge- 
tóznek A katholikus templom vékony harangja elkezdi 
a déli harangszót.

Kalap levéve, behunyt szemmel hallgatom ezeket a 
jól ismert, kedves hangokat. Mintha újra gyerek volnék. 
Valahonnan messziről a gőzmalom dudál.

Olyan ismerős itt minden, csak a lélek hiányzik 
valahogyan Csak a lélek. Az a kedves lélek, amelyik 
életet, mozgékonyságot, zománezot adott mind ennek itt 
körültem ; amelyik körülölelte ezt a kis kört s lathatat­
lanul, de érthetően élt lelkűnkben. Hiányzik a régi 
„otthon44 lelke és vele régi varázsa.

A szolgáló ebédhez hiv. Apám előmbe jő s kérdi 
tőlem, hogy találok-e változást? Úgy e szép minden?

Leülünk azután nagy hallgatagon az asztalhoz. Az 
asztalföu üres a szék Szótlanul kanalazgatjuk a levest.

Gy. L.



utján intézkedjék a mulasztások megtorlása iránt. Egy­
szersmind elhatározta a gondnokság, hogy a róm. kath. 
ás ref. lelkészeket megkeresi ifjúsági istentiszteletek tar­
tása iránt. A költségvetés ekként állapíttatott meg: A 
fiúiskola bevétele 949 korona, kiadása 6862 korona 23 fill. 
hiány 5913 korona 23 fill. A leányiskola bevétele: 943 
korona, kiadása 6666 korona 23 till., hiány 5723 kor. 
23 fill- A vizsgák az elemi iskolákban május 31-tól jú­
nius 22-ig tartatnak

Matiné. Striczky Árpádné helybeli zongora ok- 
tatónó, — mint lapunk múlt számában irtuk — f. hó 
24-óu délelőtt féltizenegy órakor a kaszinóban matinét 
rendez, melyeu növendékei fogják bemutatni a zongora 
játék terén szerzett tudásukat. A Programm következő: 
1 Behr, magyar táncz: Krausz Elza. 2. Horváth, gyer­
mekvilágból : Ileksch Ella. 3. Gurlitt, Yalse: Urban 
Anna. 4. Lichuer, Bunte Blumen: Czincr Márta. 5. 
Schuhmanu, Jugend-albumból. Ceinke Jolán. 6 ühami- 
nade, Pastorale eufantine, 4 kézre: Czincr Márta és 
Urban Auna. 7. Mendelssohn, Gondellied: Kiselc Lajos. 
8. Godard, Mazurka: Kálniczky Marta. 9. Chopin, Valse: 
Kosiner Izabella 10 Beethoven. Sonata: Czincr Irma. 
11. Schubert, induló. 4 kézre: Kálniczky Márta és Ko­
siner Izabella 12. Chopin. Polonaise: Kerekes Tibor. 
13. Liszt, Rhaphsodie: ,/oós Micza. Ez tehát valószínűleg 
növendékek vizsgája lesz, melyen tetszés szerinti belépti- 
dij befizetése mellett részt vehetnek az érdeklődők. A 
bevétel jótékony czélra tordittatik.

Madarak éa fák napja A helybeli elemi és 
polg. iskoláknak folyó hó 20 an Uuuepnapjuk volt. A 
régi majális helyett a kis gyermekek e uapon örvendez­
tek ; délelőtt fél 10 órakor kivonultak szép sorrendben 
tanítójuk és tanítónőik vezetésével a Széchenyi-kertbe, 
hol a fedett táuczhelyiségben elhelyezkedtek. Megjelen­
tek a szülök, a gondnokság több tagja s számos érdek­
lődő. Az elemi fiú és leányiskola növendékei szép dalo­
kat adtak elő, s az ünnepélyt Törköly József igazgató 
szép imával nyitotta meg, majd kis leányok és fiuk sza­
valtak s Matolcsy Pál igazgató igen érdekesen és köny- 
nyen érthető, a gyermekek felfogásához illő modorban 
magyarázta meg a madárnap jelentőségét. Elismeréssel 
emlékezett meg azokról, kik a madarak és Iák védelmé­
ben mint úttörők szerepeltek, majd bemutatta a madara­
kat a kis gyermekeknek, s őket intette, hogy a madara­
kat és fákat bántalmazni nem szabad, végül valameunyi 
gyermek esküvel fogadta, hogy a fákat és madarakat 
kímélni és társaikkal is kiméitetni, védelmeztetni fogják. 
Még dr. Kovács László polgármester vázolta a madarak 
és fák védelmének nagytontosságát, s a nagyközönséget 
is felhívta, hogy az e czélból alakuló egyletnek legyenek 
tagjai, s az országos akczióban vegyenek részt. Ezután 
a gyermekek a szózatot énekelték el 8 az ünnepély első 
része ezzel befejezést nyert. Délután kimentek az iskolai 
gyermekek és a szülők a szabadkai erdőbe s estig kedé­
lyesen mulattak, szórakoztak a zöldben.

K ösbirtokouági közgyűlés A rimaszombati 
határbeli birtokosság közgyűlését folyó évi május 24 én 
(ma vasárnap) délelőtt 11 órakor a városháza tanácstér- 
mébeo tartja meg. melyre a birtokosok meghivatnak. — 
Rimaszombat, 1008. május 20. Ab elnökség.

Megérdemelt jutalom  és elitmeréa. A múlt 
évben Usgyáii, Cserepes és Vaiykó községekben a ra­
gadós száj* és körömfájás nagy kiterjedésben uralkodott 
Á betegség helybezkötése alkalmával Salán Géza osgyáni 
c-endőrőrmester elismerésre méltó érdemeket szerzett 
amennyiben költöztetett szorgalommal ellenőrizte a ha­
tóság áltál elrendelt óvintézkedéseket. Érdemei méltány­
lása czéljából Palm  Nándor m. kir. íóállatorvos a m. 
kir. íöldmivelésügyi miniszterhez felterjesztést intézett, 
hogy az őrmester jutalmaztassak meg. A derék őrmestert 
a miniszter 80 koronával jutalmazta meg. a honvédelmi 
miniszter pedig d'cséró elismeréssel tüntette ki.

Adomány. UoseUtz Árpád úr lapunk szerkesztő­
ségéhez négy koronát — mint egy vitás kártyauyere 
meny összegét — juttatott hozzánk a helybeli izr. nő- 
egylet részére. Az összeget beküldtflk rendeltetési helyére, 
s azért lapunk utján köszönetét fejezi ki az elnökség.

A bacsói m agyar viaaga. Hacsó községben 
folyó hó 19 én tartotta meg az elemi népiskola jeles 
tanítója: K l i n c z k o  János az évzáró iskolai vizsgát, 
melyet a kir. tanfelügyelő s a nyustyai intelligenczia 
több tagja is végig hallgatott. — Hogy ezt a tényt itt 
felemlítjük — annak az a magyarázata, hogy a hacsói 
iskolában ez volt az első magyar nyelvű vizbga, s a 
Klinczko János tanító érdeme, hogy a tót anyanyelvű 
gyermekek — a hittant kivéve — az összes tantárgyak­
ból helyes és értelmes feleleteket tudtak adni magyar 
nyelven, s hogy nem volt oly 8 éves gyermek, ki ma­
gyarul Írni és olvasni ne tudott volna. — A R;mamu- 
rány-salgótarjáni vasmű részvénytársaság s Purjesz Ignácz 
nyustyai körjegyző adományából a vizsga után pénzbeli 
jutalmakat osztottak ki a jobb előmenetelek között. — 
M nt követendő példát említjük fel ezt a magyar nyelvű 
vizsgát jeléül annak, hogy mennyit képes tenni egy 
ember szorgalma és munkássága. — A mint a hacsói 
gyermekek megtanultak magyarul, úgy megtanulhatnak 
a többi tót községbeli gyermekek is Ó6 ezzel még — 
jegyezzük meg — nem lettek rósz tótok, hanem csak 
jobb magyar állampolgárok.

M egjutalm azott gazdasági cseléd Egy­
szerű, de megható ünnepély folyt le f. hó 16-án a íöld- 
Küives iskola telepén. A Íöldmivelésügyi m. kir. minister 
Ocsovai Pál tiszti kocsisnak derék, becsületes, hűséges 
és szorgalmas magaviseletért, a melyet 25 évi szolgálata 
alatt tanúsított, díszoklevelet és 100 korona pénzösszeget 
adott jutalmául. Ez alkalommal a tisztviselők, tanuló if­
jak, az összes cselédség és a telepen dolgozni szokott 
munkások összegyűltek a földmives iskola tantermében, a 
hol a Hymnusz eléneklése után Fekete Pál igazgató a 
megjutalmazott cselédnek a minister megbízásából an­
nak dicséretét tolmácsolta és a jutalmat átadta, ecsetelve 
előttük ennek jelentőségét; buzdította a többieket arra. 
hogy kövessék Ocsovai Pált, ne hagyják megmételyezni 
becsületes lelkűket, példaképen állította fel nekik a ju- 
talm&zottat és követésre ajánlotta nekik. Felhívta őket 
kötelességeik hű teljesítésére, példaképen hozván fel ne­
kik a régi jó cselédeket, akik holtig szolgálták gazdáju­
kat, sőt gyermekeik azoknak gyermekeit. Az ünnepelt 
és felesége mondottak hálás köszönetét az elismerésért. 
Ez alkalommal örömmel lehetett konstatálni, hogy még

jó cseléd van, csak vezetni, oktatni és bánni kell velők 
tudui és a megélhetéshez szükséges minimumról gon­
doskodni. Bizonyítja azt az a körülmény, hogy az igazgató 
beszéde és az ünnepelt válasza alatt őszbe csavarodott 
bajuszu emberek és öreg asszonyok a fiatalokkal együtt 
sírva takadtak és egyikük keresetlen, de szívhez szóló 
szavakkal buzdította társait, hogy az igazgatósághoz hű­
ségesek legyenek, köteleségeiket pedig teljesítsék ponto­
san és kövessék mindenben az igazgató utasításait, sze­
ressék a magyar hazát, végül: éltette az igazgatót és tiszt­
viselőket. Még a szózatot énekelték el, aztán a derék 
igazgató az összes cselédséget megvendégelte.

Gyermektelepek vizsgálata  A rimaszom­
bati m. kir. allami gyermekmenheiy kötelékébe tartozó 
telepen az elhagyatott gyermekek a teleporvosok és a 
hatóság vizsgálatán kívül a felügyelő orvos által is éven­
ként íelülvizsgálandók. A telepek vizsgálatát ez idén dr. 
Sigmund József a gyermekmeuhely raásodorvosa végzi, 
8 a telepek vizsgálata már kezdetét vette.

M ilyen nálunk a kegyelet czimeu lapunk 
multi számában egy közlemény jelent meg. E közle­
ményre válaszul Kern Adóit helybeli lakos arról értesít 
bennünket, hogy a Kishontmegyei régi székházon, mely 
jelenleg az ő tulajdona a régi megyei czimer máig is 
ottan van s ó ezt gondosan ápolja, sót legközelebb ki­
fogja szineztetni, hogy az feltűnőbbé legyen.

H ivatalos órák változása. A rozsnyói m. 
kir. adóhivatal a közönség tájékoztatása czéljából közzé­
teszi, hogy a rimaszombati m. kir. pénzügyigazgalóság 
intézkedése folytán az oltaui adóhivatalnál a hivatalos 
órák a közöuség részére jövő junius hó elsejétől október 
hó első napjáig reggeli .9 órától délután í  óráig lettet 
megállapítva.

Tanfolyam a néptanítók résvére. A föld- 
nevelésügyi miniszter az összes gazdasági és földmives 
iskolákban évenként tanfolyamot tartat tanítók részére. 
A kurinczi földmives iskolánál is lesz a f. év nyarán 
ilyen tanfolyam a jelentkező néptanítók részére, kik a 
kurzuson gazdasági szakismereteket szerezhetnek.

KÖ« syülés. A rimaszombati Conservgyár r. t. 
évi rendes közgyűlését junius hó 9-én tartja. Az évi 
mérleget lapunk jelen számának hirdetési rovatában ol­
vashatják az érdeklődők. Ebhói kitűnik, hogy a múlt 
évi konzervgyári nyereség 8G73 kor. 50 fillér, a villany­
gyári nyereség 2326 kor. 50 fillér, igy az össznyereség 
110U0 kor. volt, mely összeggel az eddigi 100726 kor. 
37 fillér veszteség jelentékenyen apadt. A közgyűlés a 
takarékpénztár tanácstermében lesz Molnár József el­
nöklétével.

Katonai felü lv istgálat. Az uj rendszer sze­
rinti kstonai felülvizsgálatot városunkban f. hó 19 én 
tartották meg a vármegyeházán.

Tenniss-pálya m egnyitás. A helybeli tennisz 
társaság a most újonnan épült és teljesen berendezett 
két uj pályának felavatása alkalmával folyó hó 3U*án 
szombaton este a Széchenyi-kert fedett vendéglőjében 
tánczmulatsággai egybekötött avató ünnepélyt rendez. — 
Mint értesültünk, a mulatság iránt úgy a városban, mint 
a vidéaeu is nagy érdeklődés mutatkozik.

Kiadedóvó m ulatság A helybeli kisdedóvó in­
tézet ez idei nyári mulatságát a Széchényi kertben jú­
nius hó 21 én tartja. A kisdedek mar előre örülnek a 
kellemes mulatságnak.

A Tompa-tér csinosítása állandóan munkában 
vau, s a külső képe a parkírozott térnek most jóval 
megnyeróbb. mint azelőtt volt A szobor körüli része a 
térnek körülkerittetett dróthálózattal, azonban e munká­
latnál több panaszt hallottunk, melyeket bizonyára figye­
lembe fog venui a felügyelettel megbízott városi mérnök. 
A bevert czölöpök ugyanis alacsonyak és a dróthálózattal 
egyszintben vannak, a bevert szögek végig repesztették 
az oszlop tetejét s igy íz  oszlopok rövid idő alatt tönkre 
fognak menni. A dróthálózat alsó része pedig csaknem 
egészen a földön van, hol állandóan a nedvességnek lesz 
kitéve h igy csakhamar az is elrothad — szétraegy. — 
A tér másik oldalát fásitották, s a szegélyt gyönyörű 
tömött orgona-bokorból összeszövődött élő sövény képez1.

Ö ngyilkossági kísérlet. Papp András vashe­
gyi bánjatelepi térmester folyó hó 12 én — hir szeriüt 
életuntságból — fegyvert fogott maga ellen, azonban 
kísérlete nem sikerült. Revolverével főbe akarta lőni 
magát, de a golyó czélt téveszíett, s alsó állkapcsa alatt 
hatolt be, ott súlyos roncsolásokat idézett elő A súlyo­
san sérültet beszállítottak a helybeli közkórházba, honnan 
— miutáü állapota javult — saját kérelmére hazabocsá- 
tották folyó hó 21 én.

Tűs Putnokon Múlt szombaton Putnokon nagy 
tűz dühöngött. A „Hazám“ kávéház épülete egy kis 
5—6 éves gyermek gondatlansága folytán kigyuladt, s 
a bősz elem feltartózhatlanul pusztított, rövid idő alatt 
tiz házat hamvasztott el.

Kérelem. Azon tisztelt gazdákat, kiknek az idei 
vetésnél alkalmuk volt az időkülönbséget az impregnált 
és a nem impregnált takaimáuyrépamag kikelése között 
megfigyelni, felkérjük, szíveskedjenek ez iránti tapaszta­
lataikat, akárhonnan szerezték is he a nem impregnált 
répamagot, közvetlenül Mauthner Ödön magkere.'kedéeó- 
vel, Budapest, Rottenbiller utcza 33. közölni. Miután az 
idei pontos megfigyelésekre a Mauthner-ezégnek úgy a 
tiszta igazság, mint a közérdek szempontjából szüksége 
vau, nagyon kéri, előzetes köszönetének hálás kifejezése 
mellett, a tényleges adatokat 8 nap alatt akár levelező­
lapon is, vele tudatni.

Tragikus halál. A rozsnyói Francziska szegény- 
menhazban Lazányi Károly múlt vasárnap tragikus ha­
lált szenvedett, Lazányit, aki veszedelmes örjöngő volt 
8 gyakran erős rohamokban szenvedett, vasárnap, mert 
a szegényházban temetés volt, az épület egyik fülkéjébe 
zárták, nehogy zavart csináljon. Temetés után Lazányit 
teljesen megégve holtan találták a fülkében, a hol a föl­
halmozódott papiros valószínűleg Lazányi pipájától tüzet 
fogott. A tehetetlen ember a füstien bizonyosan eszmé­
letét veszítette, ruhája tüzet fogott és összeégett. A sze­
rencsétlenség ügyében vizsgálatot tartottak.

M egégett gyerm ek. Putnokon a múlt héten 
Galko Borbála 8 éves kis iskolás leányka a tűzhelynél 
kenyeret akart pirítani, de oly ügyetlen volt, hogy a 
tűzhely ajtajának nyitása közben a láng ruhájába kapott, 
mire a kis leány, rémültében kiszaladt az udvarra, köz­

ben ruhája mindjobban égett, mig aztán nagy nehezen 
eloltották. Súlyos égési sebeket szenvedett a szegény kis 
leány, kit folyó hó 21 én beszállítottak a helybeli köz­
kórházba.

V eszett kutya garázdálkodott folyó hó 21-én 
Nyustya község hatarában. Nyolcz embert mart meg a 
veszett eb. Máriássy Gyula járási főszolgabíró a meg- 
mart egyéneket azonnal Budapestre szállíttatta megfigye­
lés és gyógykezelés végett.

Sxomoru végű m ulatság Tiszolczon folyó hó 
16 án Farkas Károly muzsikus czigány betért egy tár­
sával a köre-mába, hol rimabrézói czigányok iddogáltak. 
Ot is megkínálták pálinkával mit e! is fogadott, aztán' 
a korcsma ele ült társával. A korcsma előtti hídon 
Musuka János és Musuka Mátyás czigányok ültek i» 
Farkas az utóbbival ellenséges lábon állott, összevesz 
tek és valami régi ügyből kifolyólag haragban voltak. 
Musuka Mátyás most megtámadta Farkas Károlyt, s 
mikor ez a hídon áthaladt, késével hátba szúrta. Farkas 
összeesett, s vérző sebével az orvoshoz vitték, majd más­
nap beszállították a helybeli közkórházba.

Vásáráthelyezós. A miskolezi kereskedelmi és 
iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelem 
ügyi m. kir. miniszter megengedte, miszerint Nagyrőcze 
r. t. városban a folyó évi junius hó 13 ára eső országos 
vásár ez évben kivételesen folyó évi juuius hó 15-én 
tartassák meg.

Idegen ajkú iskolások jutalom könyve.
A magyar közművelődési egyesületek sok évi megíigye 
léseik után arra a tapasztalatra jutottak, hogy az idegen 
ajkú elemi iskolai tanulók az eddig szokásos „jutalom 
könyvek“ helyett szívesebben fogadják és olvassák a 
gyermeklapokat, a melyeket hetenkint vagy kéthetenkint 
megismétlődő jutalmazásul a kulturegyletek szamukra 
előfizetnek. A F. M. K. E. kezdésére most a magyar- 
országi közművelődési egyesületek, köztük a gömór-kis- 
hontvármegyei közművelődési egyesület is fölterjesztést 
intéztek Wekcrlc Sándor dr. miniszterelnök, Apponyi 
Albert gróf vallás és közoktatási, Andrássy Gyula gróf 
belügyi és Darányi Ignácz dr. íöldmivelésügyi minisz­
terekhez, hogy Dósa Lajos „Eu Újságom“ czimü gyer­
meklapját tárcsáik terhére az ország összes nemzetiségi 
vidékein és nyelvhatárain föuálló iskolák legjobb idegen 
ajkú gyermekei számára fizessék elő.

Takonykór. Daczára a nagy felügyeletnek és 
éber ellenőrzésnek, mégis több takouykóros eset fordult 
elő mostanában varmegyénk területén. így kiirtatott Hi- 
maseombatban 1 ló, egy pedig elhullott; lí.-Pál falván 
1 ló, Velkenyén 1 ló, l i  -Kokován 1 ló, Abaf'alván 3 
ló, 1 pedig elhullott, Rozsnyón 2 ló. 35 drb. még je­
lenleg is zár alatt van. — Bornemisza alispán utasította 
Palm Nándor m. kir. thatósági főállatorvost, hogy min­
denütt a legszigorúbb intézkedéseket vegye foganatba.

N y ila tk o za t.
Tudomásunkra jutott, hogy valami bolgár nemzetiségű egyen 

a ki löm asz mbat varos utezáin. fagylaltnak nevezett koty valókat 
árusít; silány áruját az által véli értékesíteni, hogy a hiszékeny kö­
zönségnek oly képen ajánlja, mintha az a mi ezukrászdánkban ké­
szült volna es onnan kerülne forgalomba; a hatóságnál már meg­
teltük a kellő lépest, hogy ez a visszaélés megakadályoztassék. Ez­
által csak a közönséget óvjuk, hogy pénzét ne dobja ki silány 
áruért. Úgy a rendőrség, mint a tiszti orvos figyelmét felhívjuk 
hogy a por, az utczai szemét sth. fertőzésnek kitett ut«*zai fagy lat tosi 
lett hatékonyabban ellenőrizz«*, hogy a közönscu megbetegedése ez­
által elkerülhető legyen.

Rimaszombat, 1906. május 22-én.
R a k o tty a y  D a n e , M isk o lc z y  L a jo s ,

ezukrasz. ezukrász.

h rovat alatt közlőitekért felelősséget nem vállal a Szerk.

Eladó zongora.
Egy jó karban levő Bösendorfer-zongora eladó. 

H ol? megtudható akiadóhivatalban. 2—2

Bérbeadási hirdetmény.
1631 sz — R maszombat r. t. város a tulaj­

donát tevő Méhes* (ezelőtt Pendeles) pusztai bir­
tokát. mely áll 1200 négyszögöles; 2 hold 101 
négyszögöl belsőség, 383 hold 58 négyszögöl szántó, 
149 hold 38 négyszögöl rét s átlag 239 katasztrá- 
lis hold erdőlegelőből; — valamiut az úgynevezett 
„Gernyöi“ földeket 193961 négyszögöl terje­
delemben az 1908. október 1 tói számított 6 évi 
időtartamra 1914 szeptember hó 30 áig bérbeadja. 
Kikiáltási bérösszeg a „Méhes“-pusztánál 10600 
korona, a „Gernyöi“ földeknél 1500 korona

Felhivatnak mindazok, kik ezen bérlemények 
valamelyikét elnyerni akarják, hogy zárt Írásbeli 
ajánlatukat, melyhez a bérbeadási feltételeknek aján­
lattevő által aláirt egy példánya, — továbbá a kiki 
áltási bérösszeg 10%-ának megfelelő készpénz, — 
vagy árfolyama ; , résziig számított óvadékképes 
értékpapíroknak a városi pénztárba történt elhelye­
zéséről szóló hivatalos nyugta is mellékelendő a 
folyó év május hó 30-ik  napjának d. u 4 
órájáig a polgármesterhez nyújtsák be, a kitől a 
részletes bérbeadási feltételek is megszerezhetők. 
Elkésett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. 

Rimaszombat, 1908. május hó 1-ón.
Dr. Kováoa, polgármester.



ánócz gyógyfürdő
Szepesmegyében. a Kassa-oderbergi vasút lővo- 

nalán — Poprádfelka állomástól *K) poroz.
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P o sta , v a sa t , te le fo n  é s  csen d örörs h e ly b en .

Fürdöidény május 15-töl szeptember hó 15-ig.
Rendkívüli szénsavtartalmu, 24 fokú természetes 
hévvi/zel, mely most újból lett vegyelemezve és 
a fürdőtelep újonnan vízvezetékkel ellátva. Férfi­
éi női tükörkádfürdők, mászással és hideggyogy- 
uiód alkalmazása. — Ajánlatos reuma, köszvény, 
ischiás. id e g e s  sz ív b a jo k , gyomorhurut. 
emésztési bantalmaknál, vérszegénységnél, női 
bajoknál, sőt izomhüdüléssknél. görvélyes bán tál- 
máknál és angolkórnál felülmúlhatatlan s egye­
düli. — Szobaárak naponta 1 .20  k o r o n a to l  
feljebb. Házilag kezelt kitűnő, jó, ízletes és 
0  olcsó ellátás. 0

A la  oarte és  tab le  d'höte.

£
0

F.iő- és utóidényben tetemes árengedmény. Ál­
landó fűrdöorvos. Prospektust kívánatra ingyen 
és bérmentve küld a Jnrdöynndnoksúy (lánócz,

vfifty a Menet jegy iroda Jtudaycst, 1 igadó-1» r /. szóm

I P I C K  J A K A B  |
% bútoráruháza. — R im aszom b at, E r z sé b e t-té r  ^ 
^ (H ek sch  B erta la n  fü szerk eresk ed ése  m e lle tt) . ^

% Tisztelettel értesítem ujiy a helybeli, mint a ^
4  vidéki tisztelt hutorvásarló közönséget, hogy a mai ^ 
0 kor igényeinek megfelelő $

| bútorüzletet
^  nyitottam. — Törekvésem oda irányul, hogy a $ 
fy bútoripar tereli szerzett tapasztalataimmal a legkc- ^  
fa nyesnbb igényeket is kielégíthessem. — K• vá 11nIok a 
a szálloda, kávéház. klubb, fürdő-, háló-, \  
'  ebédlő-, szalon-, úri sxoba különlegessé- v 
4 gok, valamint teljes menyassaonyi butoráru r/ 
fy berendeléseket a lehető legegyszerűbbtől a leg- ^ 
fa finomabb kivitelig. — Nagy választék vas- és fa 
^  hajlított butorokbau, nemkülönben képek, tűk- £ 
j  rök és pipere bútorokban. — Meghívásra kész- S 
V seggel megjelenek és költségvetéssel szívesen szol- y  

galok. Kárpitos műhelyemben elvállalok minden e 
szakba vágó munkálatokat. 5 —10 ^

0 Kiváló tisztelettel P I C K  J A K A B .  $

Hirdetmény.
28Ü sz. — Alulírott község elöljárósága ezennel 

közhírre teszi, hogy F o l s ő h a n g o n y  község tulajdonát 
képező 79. liázszam alatt lévő k o r c s m a  é p ü le t  mely 
korlátlan italmórósi engedélylyol van ellátva. 3 eg\mas- 
után következő évre 1908 év junius hó 1-én d e. 
10 órakor Felsóbangony község hazánál nyilvános árve­
résen bérbe fog adatui.

Az árverési feltételek a községi bírónál megte­
kinthetők.

Felsóbangony, 1008. május hó 12 én.
Madarassy Árpád, S zilágy i Ágoston,

körjegyző. biró.

HORN KÁROLY LÉNÁRD
•nobráss- és kőfaragó üslate
RIMASZOMBATBAN.

(Tompa-szálloda és a királyi járásbíróság mellett.)

Hirdetmény.
070. sz. A tornaijai kir. járásbíróság mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Tornaijai I aka- 
rékpénztár végrehajfatóuak iLenkey Pál végrehajtást 
szenvedő elleni 1300 kor. tőkekövetelés »*s jár. iránti 
végrehajtási ügyében a sajólenkei 77 sz tikvben foglalt 
A. 2. 4. sor lf>2 235. hrsz. s Leiikey FAI nevén álló 
rétekre 479 koronában, továbbá a sajólenkei 187. sz. tjkv 
ben A 1. sor 7. hrszámu s ugyanannak nevén álló bel­
sőségre s azon levő 10. nép^orszámu hízra 404 koroná- 
bau ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1908. évi junius hó 6-ik napján délelőtt 9 órakor 
Sajólenkón, a községi bíró hazánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási árou alól is ela 
datni fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becs- 
árának 10 °/0 át készpénzben vagy óvadék képes érték pa­
pírban a kiküldött kezéhez letenui. avagy a bánatpénz­
nek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság Tornai­
ján, 1908. április 2G-án. H u b a y ,  kir. aljáráshiró.
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fö lö tt STUBNYAFÜRDÖ Léggyógy- 
I un lő!

Hat természetes kénes hévforrás (38 — 48°C) 
K ö sz v é n y  /  V T herm ál- 
R heum a /  \  tükörfürdök

Isc h ia s  /  44  \  kádfürdők  
B őr- /  hold \  M a s s a g e  

b e te g s é g e k  /park, közelbenX Hidogvizkurák 
N ői b ajok  / nagy f. nyüerdok\ iv ó k ú r a  
Fosta- és sürgöny hivatal, vasúti állomás.
g y ó g y s z e r tá r . — 4  für fő o r v o s .

Képes prospektust ingyen és bél mentve küld 
5—11. az Ig a z g a tó s á g .
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Fürdő m egnyitás!
Van szerencsénk a nagyérdemű közön­
ség becses tudomására hozni, hogy a

v á r g e d e i  gyógyfürdő
fo ly ó  é v i m ájus hó 10-én (v a sá rn a p )

ünnepélyesen megnyílott.
Megnyitástól kezdve a fürdő mindennap 
reggel 6 érától — e ite  8 óráig

áll a közönség rendelkezésére — A gőzfürdőben újabb 
árszabályt létesítettünk, a mennyiben a délelőtti gőzfürdő 
1 k o r o n a  2 0  fillér, a délutáni pedig 6 0  f i l lé r  lesz

A közönség szórakoztatására jól szervezett zenekart 
szerződtettünk, mely naponta háromszor: reggel, délben 
és este fog játszani. ( gy an csak a közönség szórakozta­
tására fog szolgálni az újonnan épített tekepálya is. _
Midőn még a jó ételek és italokról s pontos kiszolgá­
lásról biztosítjuk a n. é. közönséget, szives pártfogást kér
3—* a fürdő kezeloség.

Eladó bútorok!
A ,,H árom  R ó z s a “ vendéglő újon átalakítása folytán a 
bútorzat is teljesen uj les/., miért is az összes eddig használat­
ban volt bútorok jutányos .iron eladatnak, és pedig: á g y a k , 
d ív á n y o k , ru h a s^ ek rén yek , é jje li sz ek rén y ek , 
m o sd ó a sz ta lo k  m á rv á n y la p p a l és  tükörrel, b o r­
sz é k e k  é s  ru h a fo g a so k , k a rn lsch o k  stb ., s tb , — 
M eg tek in th e tő  bárm ikor a h e ly sz ín é n  es ugyanott 

az ár iránt is felvilágosítás nyerhető
1- *

A „Rimaszombati Konzervgyár Részvénytársaság
rendes évi közgyűlését

folyó 1908-ik évi junius hó 9-én, délután 3 óraKor tartja meg a
Takarékpénztár tanácstermében.

. .

Ezen gyű lés tárgyai le sz n e k :
1. Az igazgatóság évi jelentése.
2 A felügyelő bizottság évi jelentése.
3 A mérleg megállapítása
4. Az igazgatóságból sorshúzás utján kilépő tagok helyeinek betöltése.
5. Esetleges indítványok
A megjelölt helyre és időre a részvényes közönséget az évi mérleg egyidejű közzé tétele mellett tiszte­

lettel meghívja
Rimaszombat, 1908. május 21. a*  I g a z g a t ó s á g .

V a g y o n . A R im aszom b ati K o n z e r v g y á r  R é s z v é n y tá r s a s á g  m é r leg e  1908 . m ároziu s 31-en . Teher.

korona till
I. K o n zerv g y á r .

A beálló évad következtében alólirott tisztelet­
tel ajaulja dúsan és legjobbau Jelszereit

sírkő-raktárát
és az építkezéshez szükséges kőfaragó- és szobrász* 
szakmába vágó összes munkálatait a legjobb és 
legpontosabb kivitelben, a legolcsóbb árak mellett

Állandóan kész nagy raktárt tart 
mindennemű fehér kémény homokkő, 
márvány, gránit, syenith, labrador sír­
emlékben-, sírboltok-, emlekszobrok- és 
emléktáblák. Kólépcsózetek, erkélyek, 
oszlopzatok és kú’medenezék, bútor- 
márvanylapok, falburkolatok, üzleti pult­
lapok es márvány kádak, szent szobrok, 
szentháromságok, kalv&ria-statiok, úti­
keresztek és szentelt víztartók a leg^u 
tányosabb árban kaphatók.Temető- és épület-munkákat

szállít a legjobb minőségű, elsőrendű fagyálló és 
az időjárás minden viszontagságának legjobban 
el len tállő bessterosebányai (királykái) kemény 
homokkőből; e termény-homokkőnek kiváló minő­
ségét legjobban bizonyítja az, hogy szállítva lett a 
budai k irály i palota, az uj ortzághás & 
pesti bazilika, a Mátyás-templom, a kassai 
dóm és az ország számos, nevezetes építményeihez. 

Minden megrendelés gyorsan és pontosan lesz
estközölve. HORN K Á R O LT L É N Á R D ,
4 “ ** szobrász- és kőfaragó.

(iyirtelep és épületek • 32000 —
(»ép. kazánba/, és régi épületek italakitása 38229*22
Kazán, gőz és segéd-gép • 32568 50
Műhely, gépek, gőz »•« vízvezeték . 286112
Telefon berendezés • 1200 -
Szerszámok és edények . • 1 0 . 3 1 8 -
1 ierendezés : állványok, bútorok stb • 6588*—
Nyers és féláru készlet • 75140*44
Készáru . . . . . . • 35906 24
Szertári anyagok . . . . • 25351 63
Könyvkövetclések ua pénzkészlet • 63818 06

II. V illa m o s gyár.
Gép- és akumulator-ház • 17928 03
Kazán, gőz és segéd-gép • 47704*-
hynamo gépek és »kumulator-telep 
Vezeték, hálózat és felszerelés

• 38923*94
• 37530 16

Áram mérők . . . • 18468 5n
Szerszámok és eszközök a 1287 68
Szertári anyag és kőszén készlet . • 11801*96
Könyv követelések . . . . • 630 64

III . K ö z ö s  n y e r e s é g -v e s z t e s é g  szám la .
Múlt évről veszteség áthozatal %160726*37
1907—908. évi eredmény: 
Konzervgyári nyereség 8673 50 . 
Villamos gyári nyereség 2326 50 11UM0- —

< )sszesen:

349725 09

174274 91

149726 37

673726 37

I. K ö zö s  teh er.
Alap. részvénytöke........................................................
Rimaszombat v á ro s ........................................................
Rimaszombati takarékpénztár.....................................

II. K o n z e r v g y á r .
H i t e l e z ő k ..............................................  31769 73
I gynokök ju taléka.....................................  1179 62
Rimaszombati takarékpénztárnál folyó­

számla h i t e l ..................................... 80600*—

korona fill

200000 — 
32000 —

319849 42

III. V illa m o s g y á r .
Hitelezők

113519 35

8327 60

összesen 673726 37

Molnár József <. k, igazé, elnök, dr. Szabó Károly s. k > Koczkó Dániel s. A\, dr. Cziner M iksa s. k., dr. Löchern' lam as s k , 
Lukács Géza s. k , dr Meskó M iklós s. k , Institórisz hűdre s. k.t líaksa y József «. k , So ás herencz s. k.y D apsy József s. k . ,*

igazgatósági tagok. — A helyességei t felelős Sichert Károly s. k.

Vértez

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk : 
Rimaszombat, 1908. május 19.

Samu s. k. felügyelő-bizottsági elnök, dr. Kármán Aladár s. k. felügyelő-bizottsági jegyző. Szahó Elemér s, k.t Jlcnyú
László s. k .t dr /e lu n t  István s. k. felügyelő-bizottsági tagok.
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Árlejtési hirdetmény.
A ni kir. fökiiuivelésügyi miniszter ur rendeletére a debreczeni m. kir. állami 

méntelep eperjesi, debreczeni, turjaremetei. rimaszombati, szatmárnémeti-i és jászberényi 
osztályainál elhelyezett katonai legénység és ménállomány részére 1908 évi november 
hó 1-tól 1909 október hó végéig szükséglendó

kenyér, zab, széna, alomszalma és kemény tűzifa biztosítása
tárgyában 1908. 6vi májas hó 29>én d. e. 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok 
tárgyalása fog alulírott méntelep parancsnokságnál megtartatni.

A szállítási feltételek úgy az alulírott méntelep parancsnokságnál, mint az egyes 
teleposztályoknál megtekinthetők.

Az ajánlatok szerkesztésére, valamint a czikkek mikénti szállítására vonatkozólag 
felhivatik az érdekeitek figyelme a hatóságilag kifüggesztett árlejtési hirdetményekben 
foglalt mintára

Debreczen, 1908. évi május hó.
2—2 A  debreozeni m. kir. állam i méntelep parancsnoksága.
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Rimaszombat, 1908. Nyomatott RÁ B E L  Y M I K L Ó S  könyvnyomdájában.




